

党员组织关系接转问答

1、什么是党员的组织关系？

党员组织关系，是指党员对党的基层组织的隶属关系。按照党章规定，每个党员不论职务高低、都必须编入党的一个支部、小组或其他特定组织，参加党的组织生活，接受党内外群众的监督。申请入党的人一经被批准入党，接受其入党的党组织就把其编入党的一个基层组织，从此就确定了他的组织关系。党员的组织关系一经确定，党员就可以而且必须参加该组织的生活，并在其中积极工作。党员组织关系的概念有广义和狭义之分，广义概念包括正式组织关系和临时组织关系；狭义概念特指正式组织关系。此问答中所讲的党员组织关系特指正式组织关系。

2、转移和接受党员正式组织关系的凭证是什么？

党员外出学习或工作时间超过6个月，且地点比较固定，应按规定转移党员正式组织关系。中国共产党党员组织关系介绍信是转接正式组织关系的凭证。一般由党员本人携带，办理转接手续。

3、我的组织关系介绍信超过了有效期，怎么办？

组织关系介绍信的中部显示了有效期限，党员应在有效期内及时办理组织关系转移手续。不按期转移组织关系是组织观念淡薄的表现，也是党的纪律所不允许的。对于那些无正当理由，不及时转移组织关系，导致党员组织关系介绍信过期的，党组织将给予严肃的批评和教育。其中超过6个月不参加党的组织生活的，要按照党章规定作自动

脱党处理。确实由于客观原因造成组织关系介绍信过期的，要向接转组织关系的组织部门作出说明、检讨，由组织部门审定是否接转。

4、我不小心把组织关系介绍信丢失了，怎么办？

党员应妥善保存自己携带的党员组织关系介绍信，一旦丢失，要及时向所在单位党组织或最后办理转移组织关系的组织部门报告。党组织将对丢失情况进行审查，如系客观原因造成，党员本人向党组织递交情况说明，可由最后办理转移组织关系的党组织予以补转。党组织对丢失介绍信的党员给予批评教育，情节严重的应给予适当的党纪处分。

5、我还没有找到工作单位，组织关系如何处理？

按照便于参加组织生活的原则，可以把党员组织关系转移到固定居住地所在社区党组织，并定期参加组织生活，一旦落实工作单位，应及时将组织关系转往工作单位党组织。如果居住地也不固定，但人事关系或户口在区以上政府人事（劳动）部门所属的人才（劳动）服务机构的，可将组织关系转至这些机构的党组织。

6、组织关系接转流程是怎样的？

按照逐层转接的流程，党员可按照以下步骤进行转接。（1）了解将要转入的党组织名称及其隶属的区或相当于区（新区）一级党委名称；（2）告知目前所在党组织负责同志自己将去何处；以便正确开具组织关系介绍信；（3）持组织关系介绍信逐层转接；（4）转入目的地党组织，编入支部、党小组参加组织生活。

比如，一名大学毕业生党员，把组织关系转往深圳市**区**

街道**社区非公企业联合党支部。1、持开出的介绍信前往深圳市**区委组织部；2、开具**区委组织部转往**街道党工委的组织关系介绍信，前往**街道；3、开具**街道党工委转往**社区党委的介绍信，前往**社区；4、组织关系转入**社区党委，编入非公企业联合支部参加组织生活。

7、实际工作单位与毕业时介绍信上去往单位不符，怎么办？

在深圳市范围内，不受介绍信上填写信息影响，可直接持介绍信办理接转手续。如果介绍信上去往单位不属于深圳市范围，则需要向介绍信开出单位党组织说明情况，并持实际转往单位的工作证明信，办理介绍信改签手续。

8、我工作较忙，没有时间办理组织关系接转手续，怎么办？

及时接转组织关系、正常参加组织生活是每一名党员应尽的义务。可向单位说明组织关系办理的过程，获取领导支持，根据实际情况，利用公休假或请假前往办理组织关系转接手续。党员本人确实不能前往办理的可由基层党组织工作部门的党务干部代为办理，或由党员直系亲属携带党员身份证复印件代为办理。

9、正式党员出国或去港澳以及自费出国留学的党员，组织关系怎么处理？

短期请假出国或去港澳探亲办理私事者，党员组织关系仍保留在原单位。自费出国留学，在学成回国之前，组织关系保留在原单位。

10、出国或去港澳定居的党员，组织关系怎么处理？

对于出国或去港澳长期定居的党员，在他们出境以后，即停止党籍；预备党员，不再办理转正手续，预备党员资格也不再保留。

11、离退休人员，其党员组织关系该如何办理？

机关事业单位离退休党员组织关系一般由原工作单位党组织管理，根据实际情况，也可以由党员居住地党组织管理；企业离退休党员组织关系应转入居住地党组织；

12、转入新的党组织后，我应该做什么？

转入新的党组织后，负责同志会将你编入一个支部，要尽快熟悉党组织开展工作的方式，尽快融入党员队伍，积极党组织开展的各项活动，按时交纳党费，完成党组织交办的任务。

如果你是一名预备党员，请在预备期满前半个月左右，主动向党组织递交转正申请，并注意在平时工作、学习中积极作为，以实际行动赢得党组织和全体党员对你的认可，争取按期转正。

13、开具党员组织关系介绍信时应注意什么问题？

具党员组织关系介绍信时，应注明正式或预备党员、党费缴交时间、有效期、省份证号、联系电话等，回执联应注明经办人、电话，并由接收地基层党（工）委盖章。介绍信的有效期可根据具体情况确定，一般不应超过三个月。

14、调入深圳市区属单位，调出地党组织为其开具的是到深圳市委组织部介绍信，是否需要先到深圳市委组织部办理组织关系接受手续？

不需要。凡党员组织关系需转入我市区（新区）属单位（含党组织属地管理的单位）、街道社区的党员，可直接到各区委组织部或新区组织人事局办理接收手续。

15、党员在本市范围内调动的，办理党员组织关系有什么要求？

按照深圳市委组织部有关文件规定，党员在本市范围内调动的，无需经市委组织部办理组织关系接转手续，党员可凭据市委各工委，市属各单位及相当于处级的直属机关、企事业单位党委、机关党委或党委、机关党委组织部门，市委驻深工委、市民营工委直属党委，各街道党工委开具的《中国共产党党员组织关系介绍信》，在全市范围内直接相互接转。

党员在本区（新区）范围内调动的，无需经区委组织部或新区组织人事局办理，党的基层委员会可以直接在本区（新区）范围内相互转移党员组织关系。

16、党员组织关系转移要与本人人事档案一致吗？

党员组织关系转移不一定要与本人的人事档案一致，党员转移组织关系凭借党员组织关系介绍信办理。

17、市委组织部组织一处一般在什么时候办理接转组织关系？如何乘车前往？

市委组织部组织一处具体负责全市党员组织关系接转工作的指导和办理（部分）。办理接转党员组织关系的时间为：工作日上午 9:00-12:00，下午 2:00-6:00；咨询电话：12371、82103762。办公地址：深圳市福田区上步中路 1002 号老干部活动中心（深圳科学馆

正对面) 一楼老干部服务窗口。可乘地铁到市科技馆站下, 也可乘坐 12、101、103、113、K113、204、K204、215、223 路公交大巴到“市委”站下。

18、党员组织关系接转工作程序是怎样的?

